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2023北京延庆初二（上）期中 

数    学 

2023.11 

考

生

须

知 

1.本试卷共 6 页，共三道大题，28 道小题，满分 100 分，考试时间 120 分钟． 

2.在试卷和答题卡上认真填写学校名称、姓名和考号． 

3.试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效． 

4.在答题卡上，选择题、画图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色签字笔作答．  

一、 选择题（共 16 分，每题 2 分） 

下面各题均有四个选项，其中只有一个是符合题意的． 

1.若二次根式 2x − 在实数范围内有意义，则实数 x 的取值范围是 

 （A） 2x           （B） 2x           （C） 2≥x           （D） 2x 

 

2.在
2

m n−
，

y


，

2

2

x

x +
，

87

yx
+ ，

2

y
中，分式的个数是 

（A）1 （B）2 （C）3 （D）4 

3.下列二次根式中与 5 是同类二次根式的是 

 （A） 25          （B） 10            （C） 45           （D） 50  

4.不改变分式的值，下列各式变形正确的是 

（A）
2

2

b b

a a

+
=

+
   

（B） 1
a b

a b

− −
= −

+
   （C）

2 2a b
a b

a b

−
= −

−
  （D）

2
2

2

2 2
（ ）=

x x

y y
−  

5.下列运算结果正确的是 

（A） 22 2（- ）=-   （B） 8 2 10+ =  （C）3 2 2 3− =    （D） ( 1) ( 1) 1−  − =  

6.如果把分式
2 3

xy

x y−
中的 x和 y 的值同时扩大为原来的 5 倍，那么分式的值 

（A）扩大为原来的 5 倍                 （B）缩小为原来的
1

5
倍  

（C）不改变 （D）扩大为原来的 25 倍 

7.下列二次根式中，最简二次根式是 

（A） 3    （B） 2a    （C） 0.3   （D） 27  

8.当 x 分别取 2023− ， 2022− ， 2021− ，…， 2− ， 1− ， 0 ，1，
1

2
，

1

3
，…，

1

2021
，

1

2022
，

1

2023
时，

计算分式
2

2

1

1

x

x

−

+
的值，再将所得结果相加，其和等于 

（A）0            （B）1             （C） 1−         （D）2023 
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二、填空题 （共 16 分，每题 2 分） 

9.计算： 2(5 3)  =______________． 

10.当 x _______时，分式
2

3

x

x +
有意义；当 x _______时，分式

1

2 3

x

x

+

−
值为零． 

11.计算：
1

2 4

b

ab a
+ =______________． 

12.计算：（1）
2

4

ab

a
 =______________；（2）

23
6

2

b
ab

a
−  =______________． 

13.比较大小：（1） 2 6 _____5；（2） 5− _____ 2− （填“＞”“=”或“＜”）． 

14.如果
22 ( 3) 0m n− + + = ，那么m n+ 的值为______________． 

15.已知 x，y是两个连续的整数，且 30x y  ，则 2x y+ 的平方根是__________． 

16.定义新运算“◎”：a◎b=

3
( )

( ).

，a b
a b

b
a b

b a


 −


 
 −

，如果 2◎x=3，那么 x的值为_______． 

三、解答题（共 68分，第 17题 8 分，第 18题 5分，第 19题 4 分，第 20题 7 分，第 21-23题，每题 5 分，

第 24-25 题，第 27 题，每题 6 分，第 26 题 4 分，第 28 题 7 分） 

17.计算：（1）
1

4 32 8
2
+ − ；        （2） 6 3 12 3 +  ． 

18.计算： 23 8 3 2 1（ ） -− − − + ．      

19.计算： ( 3 1)( 3 1) 20+ − + ． 

20.计算：（1）
a b

a b b a
+

− −
；         （2）

2

2

4 2 2

4 4 2 2 1

m m m

m m m m

− − +
 

+ + − −
． 

21.计算：
2

(1 )
1 1

x

x x
− 

+ +
． 

22.解方程：
2

1
3

x

x x
+ =

+
．  

23.解方程：
2

5 2 3

1

x

x x x

+
=

+ +
． 

24.先化简，再求值：
3 5

( 2 )
2 2

x
x

x x

−
 + −

− −
，其中 3 3x = − . 

25.列方程解应用题： 

小东一家自驾车去某地旅游，手机导航系统为他们推荐了两条路线方案，方案一全程 75 km，方案

二全程 90km.汽车在方案二行驶的平均速度是在方案一行驶的平均速度的 1.8 倍，预计在方案二行驶的
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时间比方案一行驶的时间少半小时，求汽车在方案一行驶的平均速度. 

26.下图为 4×4 方格，每个小正方形的边长都为 1. 

          

（1）图 1 中阴影正方形的面积与边长分别是___________、___________； 

（2）在图 2 中画出一个与图 1 中阴影部分面积不相等的正方形，要求它的边长为无 

理数，并求出它的边长. 

27.阅读材料： 

小明在学习了二次根式后，发现一些含有根号的式子可以写成另一个式子的平方，如

23 2 2 (1 2)+ = + .这样就可以将 3 2 2+ 进行化简， 

即： 23 2 2 (1 2) 1 2+ = + = + . 

善于思考的小明进行了以下探索： 

对于 2a b+ ，若能找到两个数 m和 n，使 2 2m n a+ = 且mn b= ，则 2a b+  可 

变为 2 2 2m n mn+ + ，即变成
2( )m n+ ，从而使得 22 ( )a b m n m n+ = + = + . 

（其中 a，b，m，n均为正整数） 

例如：∵
2 2 24 2 3 1 3 2 3 ( 1) ( 3) 2 3 (1 3)+ = + + = + + = + ， 

         ∴ 24 2 3 (1 3) 1 3+ = + = + . 

请你仿照小明的方法探索并解决下列问题： 

（1）化简 6 2 5+ ； 

（2）化简 5 2 6- ； 

（3）若 2 4 5 2 5a + = + ，求 a的值. 

 

 

 

28.给出如下的定义：如果两个实数 a，b使得关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的解是

1
x

a b
=

+
成立，那么我们

就把实数 a，b称为关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的一个“方程数对”，记为[a，b]．例如： 2a = ， 5b = −

就是关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的一个“方程数对”，记为[2， 5− ]． 
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（1）判断数对①[3， 5− ]，②[ 2− ，4]中是关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的“方程数对”的是            ；（只

填序号） 

（2）若数对[ n，3 n− ]是关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的“方程数对”，求 n的值； 

（3）若数对[ ，m k k− ]（ 1m  − 且 0m  ， 1k  ）是关于 x的分式方程 1
a

b
x
+ = 的“方程数对”，用

含 m的代数式表示 k．  

 


